

# 昌江高质量推动少数民族特色村寨建设，助力乡村振兴 打造新时代“山海黎乡大花园”



■ 本报记者 林书喜  
见习记者 刘婧姝  
特约记者 林朱辉

村路两旁的三角梅、田间地头的木棉花开得正艳，村道干净整洁，房屋错落有致，村前清澈的水沟有小鸭在嬉水……2月24日，走进昌江黎族自治县叉河镇排岸村，呈现在眼前的是一幅天然的乡村田园风光水彩画，前来参加全省少数民族特色村寨建设现场经验交流会的与会代表和游客纷纷被村子的美所震撼。

近年来，昌江着力打造排岸村、宝山村、王下乡文旅小镇等一批少数民族特色村寨，绘就新时代“山海黎乡大花园”壮美画卷。它们是昌江高标准打造少数民族事业的发展样板，也是昌江统筹推进少数民族事业与乡村振兴的生动缩影。

昌化江畔的七叉镇尼下村码头，是昌江木棉景观绝佳观赏点之一。在这里，昌江江面宽阔，江水清澈，游客坐在游船上，观赏两岸的木棉花。

“尼下村码头景点打造得很好，不仅有黎锦展示、现场黎陶制作，还有民族歌舞表演等，进一步展示了黎族特色文化。同时，目睹昌化江畔的木棉美景，让我感觉到昌江的旅游资源是在保护中发展，值得陵水借鉴。”陵水黎族自治县统战部副部长、民族事务局局长卓明新说。

“参观了昌江几个少数民族特色村寨，其中三派村让我印象非常深刻。村庄建设非常有特色，村里房屋墙体都画上了黎族风情壁画，给少数民族特色村寨建设提供了很好的经验。”乐东黎族自治县民族事

务局局长刘学新告诉海南日报记者，今后，乐东将坚持规划先行、突出差异，在建设中坚持保护民族文化，通过挖掘文化内涵，增强村寨的吸引力。

在澄迈县旅文局副局长黄娜看来，排岸村依托木棉花开，将稻田跟木棉结合，形成了一个微型的景观带，令人心情愉悦。“这对我们澄迈的旅游线路打造有所启发，要想吸引游客，还是要先进行主题建设，进行差异化打造。”

“我是第一次来到昌江，第一站就来到尼下村码头，观赏昌化江畔木棉红景观，刚刚坐了游船在江面上游了一圈，山水景观让人心旷神怡，太美了。”谈起第一次来昌江的旅游感受，来自辽宁的游客郑春平说。

## A 多方点赞 昌江美景受嘉宾游客热捧

昌化江畔的七叉镇尼下村码头，是昌江木棉景观绝佳观赏点之一。在这里，昌江江面宽阔，江水清澈，游客坐在游船上，观赏两岸的木棉花。

“尼下村码头景点打造得很好，不仅有黎锦展示、现场黎陶制作，还有民族歌舞表演等，进一步展示了黎族特色文化。同时，目睹昌化江畔的木棉美景，让我感觉到昌江的旅游资源是在保护中发展，值得陵水借鉴。”陵水黎族自治县统战部副部长、民族事务局局长卓明新说。

“参观了昌江几个少数民族特色村寨，其中三派村让我印象非常深刻。村庄建设非常有特色，村里房屋墙体都画上了黎族风情壁画，给少数民族特色村寨建设提供了很好的经验。”乐东黎族自治县民族事

务局局长刘学新告诉海南日报记者，今后，乐东将坚持规划先行、突出差异，在建设中坚持保护民族文化，通过挖掘文化内涵，增强村寨的吸引力。

在澄迈县旅文局副局长黄娜看来，排岸村依托木棉花开，将稻田跟木棉结合，形成了一个微型的景观带，令人心情愉悦。“这对我们澄迈的旅游线路打造有所启发，要想吸引游客，还是要先进行主题建设，进行差异化打造。”

“我是第一次来到昌江，第一站就来到尼下村码头，观赏昌化江畔木棉红景观，刚刚坐了游船在江面上游了一圈，山水景观让人心旷神怡，太美了。”谈起第一次来昌江的旅游感受，来自辽宁的游客郑春平说。

## B 立足实际 推动少数民族特色村寨建设

据昌江县委常委、统战部部长王小荣介绍，昌江立足实际，根据“五地两县”的发展布局，在王下、七叉、叉河等乡镇高标准谋划建设少数民族特色村寨，加快少数民族地区发展步伐。昌江县、县政府统筹各方资金5000多万元，仅用两年时间，就把王下乡打造成“网红”打卡地。

在建设少数民族特色村寨中，昌江坚持“专业人做专业事”，聘请专业的文旅策划团队，“量身定制”少数民族特色村寨建设方案。依托黎

族文化资源和自然景观，高起点设计完成了王下乡·“黎花里”文旅项目策划，一举打响王下乡·“黎花里”文旅小镇的品牌；依托昌江独特的木棉资源，高规格打造排岸村“火车木棉”、宝山村“梯田木棉”、尼下村“昌化江畔木棉红”等独特景观。

以王下乡·“黎花里”文旅项目为例，在打造之初，昌江就探索如何以文化助力少数民族特色村寨建设，如何在发展中保护好乡土和民族文化，让老百姓真正享受到文旅产业带来的经济效益。

据王下乡·“黎花里”文旅项目总策划人林青介绍，项目在策划时确定了以文化为“魂”，以策划为先导的基本基调，一是以文化为支点，将王下乡的偏远、宁静转化成稀缺的文旅特色；二是以文化为导人，深挖纯正的黎族文化，重塑乡村与时代的审美融合；三是以文化为输出，用一整套“文化手法”，营造“梦里黎乡”的最美向往；四是以文化为支点，用轻柔又磅礴的力量，撬动整个文旅产业的后续发

力；五是以文化为终点，为世人造一个梦——穿越红尘，抵达内心最初出发的地方。

同时，昌江通过举办各种活动，提升少数民族特色村寨品位，扩大影响力。比如，昌江在王下乡举行黎花里“五一”黄金周旅游推介活动、第八届“中国好诗榜”颁奖典礼等活动。今年1月9日，“海南省海峡两岸交流基地”在王下乡浪论村挂牌，进一步提高了昌江的影响力和美誉度。

## C “四个坚持” 扎实推进乡村产业振兴

近年来，昌江坚持把高标准建设少数民族特色村寨作为推动乡村振兴的重要抓手，大力发展休闲农业、民宿、农家乐等产业，成功举办首届海南乡村振兴产业峰会，充分展示了昌江乡村振兴、王下乡蝶变等合作成效。同时，举行产业投资意向合作签约仪式，签订了王下乡·“黎花里”5A景区合作项目及全国民宿行业头部品牌战略合作项目，为推进少数民族地区乡村振兴注入强劲动力。“十三五”期间，全县农村居民人均可支配收入年均增长8.6%。

坚持把高标准建设少数民族特色村寨作为改善人居环境的重要抓手。昌江深刻践行“绿水青山就是金山银山”的理念，在王下乡等率先开展集体林权制度改革，大力实施森林

生态效益补偿，累计为13557人次贫困人口发放生态补偿金976.104万元。2018年王下乡获评全国“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。宝山村荣获“全国绿色村庄”称号。

坚持把高标准建设少数民族特色村寨作为传承民族文化的重要抓手，加大少数民族文化保护传承力度。在三派村，民居的房墙上手绘一幅幅民族风情文化壁画，被称为“流动的黎族文化博物馆”。在洪水村，一个个船型茅草屋保留着古代黎族住宅的营造技艺，是目前海南保存最完整的金字形茅草屋部落。2019年，昌江在北京创新举办全国首届

“非遗文创大赛”，推动了民族文化与经济社会发展的顺利接轨。

昌江县委书记黄金城表示，昌江将以此次会议为契机和动力，立足于高质量高标准建设海南自由贸易港的新形势，认真总结、学习借鉴全省少数民族特色村寨建设经验，以各族人民对美好生活的向往为奋斗目标，进一步提升少数民族特色村寨建设水平，努力打造更多更高水平的特色村寨，全力建设新时代“山海黎乡大花园”，为全省乡村振兴、为海南自贸港建设贡献更多的昌江力量。

(本报石碌2月25日电)

## 昌江实施“教育扶贫移民工程”15年，让540名大山学子圆了大学梦 教育，改变山里孩子命运

■

见习记者 刘婧姝

特约记者 林朱辉 通讯员 钟玉莹

“是‘教育扶贫移民工程’让我圆了大学梦，今天才有机会参与家乡的建设。”2月17日，在昌江黎族自治县“教育移民15年”成果座谈会上，来自昌江王下乡的韩汝雪动情地说。她是该县实施“教育扶贫移民工程”后，王下乡走出的第一个大学生。

当天的座谈会在王下乡浪论村举行。该座谈会旨在展现昌江“教育扶贫移民工程”丰硕成果，增强返乡大学生的社会责任感和使命感。座谈会

上，返乡大学生们回望家乡巨变，大家心潮澎湃，分享自己在外求学和工作的经历，畅谈职业规划以及家乡的巨大变化。

2006年，昌江实施扶贫、生态保护、公共教育等为一体的“教育扶贫移民工程”，投入9600多万元集中建设职业教育中心、民族中学、思源实验学校、王下乡中心学校，实行“三包”惠民政策(包吃住包入学)，费用基本全免。由县财政出资，将王下乡初中部271名学生全部搬迁到县民族中学，以寄宿方式就读。

15年来，该项工作取得明显成

效，帮助540名移民学生实现了大学梦。其中，仅王下乡就有142名。目前，王下乡共有914名学子走出大山，142人实现大学梦，300人接受中等职业教育。他们用知识改变贫困家庭命运，斩断贫困代际传递。

“不要是‘教育扶贫移民工程’，我怕是连初中都读不完，更没有机会上大学，所以回来建设家乡义不容辞。”作为王下乡走出的第一个大学生，韩汝雪选择返乡工作，在她看来，“现在家乡发展的势头很好，回乡发展是一个很不错的选择。”

近年来，昌江大力推进王下乡“五

网”基础设施建设，泥巴路变成了水泥路，通了网络，增设快递点，还通过打造王下·“黎花里”文旅小镇，让王下乡的老百姓都吃上了“旅游饭”。

令人欣喜的是，在韩汝雪之后，王下乡有10多名大学生先后选择回到家乡工作。

“今后，希望更多大学生能够回到家乡建设，让我们的家乡变得越来越好。”去年10月，王下乡大学生张秀妍放弃了培训机构工作，回到家乡，担任王下乡三派村村务专员。

会上，王下乡大学生韩嘉奕还分享了建设家乡的好想法，“近年来，短

视频和直播行业兴起，希望能够利用短视频平台和网上直播带货的形式，让更多人了解王下乡的好山好水及农特产品。”

“‘教育扶贫移民工程’实施15年以来，部分学生已经大学毕业，他们有的回到家乡，有的进入大城市，走上各行各业。他们通过教育改变了自己，也改变了家庭，并将科学知识传播到黎族村寨，给边远落后山区的少数民族教育注入了新的希望。”昌江教育局局长罗东说，昌江将多措并举，继续抓好边远地区教育工作，为乡村振兴注入青春力量。

(本报石碌2月25日电)

## 昌江将从10个方面发力“创文巩卫”

本报石碌2月25日电 (见习记者刘婧姝 特约记者林朱辉)近日，昌江黎族自治县召开精神文明建设表彰暨创建全国文明城市动员大会，总结该县精神文明建设成果经验，研究部署未来3年昌江“创文巩卫”重点任务，奋力夺取新一轮全国文明城市创建新胜利。

未来3年，昌江将从10个方面发力“创文巩卫”：实施“新时代公民道德建设工程”，培育文明道德风尚；实施“政务环境提升工程”，打造高效廉洁的政府服务；实施“法治环境优化工程”，切实维护公民合法权益；实施“市场环境净化工程”，加强诚信守法建设；实施“人文环境升级工程”，大力塑造健康向上的文明风尚；实施“生活环境提质工程”，打造繁荣安康宜居文明新昌江；实施“社会环境平安工程”，提高人民群众的安全感；实施“生态环境美化工程”，提升市民对环境的满意度；实施“美丽乡村建设工程”，促进农村环境有效改善；实施“未成年人培育工程”，促进未成年人健康成长。

昌江县委书记黄金城表示，创建全国文明城市的新一轮号角已经吹响，昌江将高水平完成好精神文明建设特别是“创文巩卫”各项任务，努力开创新时代“山海黎乡大花园”建设新局面，为高质量建设海南自贸港作贡献。

## 喜迎元宵 昌江开展特色文化活动

本报石碌2月25日电 (见习记者刘婧姝 特约记者林朱辉 通讯员符健柏)新春佳节沐春风，团圆喜庆闹元宵。2月25日上午，昌江黎族自治县在该县图书馆举办“读书猜灯谜 品民俗展”活动，充分挖掘元宵节浓厚丰富的文化内涵，引导广大群众感受传统文化魅力，感受节日喜庆氛围。

活动通过有奖“谜语”竞猜、报刊大赠送、新书荐读、年俗文化展等形式开展。“今天来这里猜谜语、闹元宵、拿奖品，感觉很有趣。”昌江石碌镇居民何汉英说，活动寓教于乐，老少咸宜。

据昌江县图书馆馆长郭玉光介绍，从2010年起，每年元宵节，图书馆的猜谜活动都会如约与读者见面，让读者在活动中感受传统文化的魅力。本次活动是2020年昌江图书馆开展“我们的中国梦 书香飘万家”主题活动的一部分，同时也是县图书馆推动全民阅读的重要举措。

## 昌江春季文化旅游系列推广活动火热举行

本报石碌2月25日电 (记者林书喜 见习记者刘婧姝 特约记者林朱辉)海南日报记者2月25日从昌江黎族自治县相关部门获悉，由该县主办的“2021年海南昌江春季文化旅游系列推广活动”正热烈进行中。

据悉，本次活动通过线上线下同步开展。2月20日至21日，“花开黎乡 唱响春天”赏花放歌昌江行作为本次文化旅游推广活动的重要线下活动之一，特别邀请到歌手顾莉雅、何奕、阿依子黎等，共同体验“春赏木棉红”旅游路线，在木棉树下唱响春天；24日晚，在昌江王下乡浪论村举办的篝火星光音乐汇精彩连连，木棉花快闪队带来了活力四射的黎族舞蹈；同时，举办昌江“春赏木棉”美丽乡村生活节，通过木棉花民族快闪队舞蹈表演、民族散点演艺、非遗技艺展示及打卡体验活动等多种项目为游客提供了丰富多彩的旅游体验。

线上活动也同样精彩。线上“云赏木棉红”活动也在如火如荼地开展，来自全国艺术家的祝福视频吸引了数十万网友观看，“木棉花开幸福来”“木棉花开爱情来”等多条主题短视频，获网友点赞关注。2月28日还将开展明星公益带货直播连线活动，以“赏木棉，助力黎乡幸福生活”为话题，销售昌江霸王岭木棉花茶，并将活动收益投入昌江爱心教育、助农助销等公益项目。

## 昌江鸡心村文明改造带动村容村貌焕然一新 美丽乡村跃然出 文明乡风扑面来

本报石碌2月25日电 (见习记者刘婧姝 特约记者林朱辉)6米多宽的主干道干净整洁，路旁三角梅迎春绽放，村民三五成群在树下歇息，脸上洋溢着幸福的笑容……这是海南日报记者2月25日在昌江黎族自治县石碌镇鸡心村见到的情景。

“以前村里破烂不堪，村民住的几乎都是破瓦房，垃圾乱堆，主道是仅2米宽的土路，到处都是牲畜粪便。”鸡心村党支部书记符新保说，“现在村道扩宽了，全村路面全部完成硬化，还实行人畜圈养分离，也没有垃圾乱堆的现象了，村容村貌一改从前模样。”

鸡心村是石碌镇下辖的黎族聚居村，2014年以来，当地政府投入资金进行全村环境整治，11条主干道全部硬化，安装78盏路灯。同时鸡心村作为省地震局重点帮扶村，该单位通过筹措资金帮助该村进行道路硬化、污水治理、种植三角梅等人居环境整治。

去年以来，鸡心村通过制定村规民约，结合卫生“红黑榜”和六治活动，积极开展文明家庭、卫生示范户评选活动，对评选上的用户列入红榜表彰，并给予一定的物质奖励。今年2月，该村被评为“文明村镇”。

“现在村容村貌大有改善，接下来，我们力争将鸡心村打造成为产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的美丽乡村。”鸡心村驻村第一书记焦晨说。